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Allgemeine Hinweise:

e Es wird keine zusatzlichen Tutorien/Vorlesung wie wahrend des WS geben. Es wird von Ihnen
erwartet selbststandig den Stoff nachzuarbeiten. Fir dieses Ubungsblatt relevant ist das (upge-
datete) Skript bis einschlieBlich Unterkapitel 2.3.

e Es wird erwartet und empfohlen, dass Sie diese Ubungen alleine bearbeiten.

e Alle relevanten Informationen werden auf der GTI Homepage bekanntgegeben. Hier ist auch das
Skript und diese Ubungsbaetter zu finden.

e Es ist keine Anmeldung zu diesen Ubungen erforderlich. Eine kurze unverbindlich Email an
uhrhan@mathematik.uni-siegen.de ware aber hilfreich.

e Die genaue benétigte Punktanzahl, die in diesen Ubungen notwendig ist um die Klausurzulas-
sung nachzuholen, ist noch nicht festgelegt, wird aber wieder um die 50% der maximal erreich-
baren Punkte liegen.

¢ In jeder Aufgabe kénnen wie immer 5 Punkte erreicht werden.

Bitte geben Sie Ihre Lésungen in gut leserlicher und sauberer Form ab. Begriinden Sie Ihre Antworten
und argumentieren Sie nachvollziehbar.

' Abgabe am Besten persénlich bei Christian Uhrhan (EN-B 0125), oder im Sekretariat der theoretischen Informatik (EN-B
0121).



Aufgabe 1. Sind die folgenden Sprachen Uber dem Alphabet ¥ = {a, b, ¢, #} kontextfrei? Falls ja, so
geben Sie eine kontextfreie Grammatik an, die die Sprache erzeugt. Andernfalls zeigen Sie mit Hilfe
des Pumping Lemma flr kontextfreie Sprachen, dass die Sprache nicht kontextfrei ist.

9 ={a"b" | 0<n<m<3n}

3 = {a™bc" | i =m+n}

CEGECEC
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4 = {ww | we X*}

Aufgabe 2. Konstruieren Sie den Potenzautomaten zu dem NDEA A = ({0, 1}, {q0, ¢1, 92, 43}, q0, ),
wobei A graphisch unten gegeben ist. Es missen nur die erreichbaren Zustande beachtet werden.
Minimieren Sie anschliessend ihren Automaten.

Aufgabe 3. Konstruieren Sie einen deterministischen Kellerautomaten, der die Sprache
L ={a"b" | neN}u{b"a" | n e N}
Uber dem Alphabet {a, b} erkennt.

Aufgabe 4. Konstruieren Sie einen Kellerautomaten, der die Sprache
L = {w e X* | Anzahl der as in w = Anzahl der bs in w}

Uber dem Alphabet X = {a, b, ¢} erkennt. (Hinweis: Gbersehen sie nicht, dass c € ¥).



